

EL GENERAL SANJURJO

EL ARCO MONUMENTAL DE RIFFIEN

La visita de los Reyes al campamento del Tercio en Dar Riffien, sugirió la idea de erigir en aquel recinto, un monumento que perpetúe el triunfo de la paz.

De tan acertada iniciativa da cuenta nuestro culto colaborador don José Asenjo, en el siguiente artículo que reproducimos de nuestro querido colega «Diario de Navarra», de Pamplona.

En ocasión del reciente viaje a Marruecos de los Reyes, acompañados del Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, concibióse, al calor y el entusiasmo de aquellas fiestas esplendorosas de la paz que tuvieron por principales y simbólicos episodios la solemne entrega de la bandera al Tercio y la imposición de la gran cruz laureada a nuestro ilustre paisano el general Sanjurjo, y por marco triunfal el hermoso campamento de la Legión, concibióse la idea, repetimos, de erigir un magno y artístico monumento que conmemorase el triunfo de nuestras armas en África, y sobre todo la fecha gloriosa de la paz.

de Aragón, diversas poblaciones españolas, Sevilla, Málaga, Zaragoza, entre muchas, disputábanse el honor de agasajar al ilustre general Sanjurjo, verdadero ejecutor de la paz. Pamplona permanecía un poco alejada de tantos homenajes no por ingratitude ni olvido de un pamplonés por modesto o glorioso que fuere, sino llevada de sus tradicionales sencillez y modestia, virtudes las más características que adornan el espíritu sencillo y abnegado del marqués del Rif.

No ha mucho que nosotros hablamos con el general y vimos oscurecerse sus ojos de emoción al hacerle entrega de un cariñoso saludo del Ayuntamiento de Pamplona, precisamente en aquellos momentos y día en que Sanjurjo era objeto en África por parte de los Reyes y el general Presidente, de los más altos y sentidos homenajes.

¿Quién puede presentar tantos títulos de buen soldado sin la leve mácula de una torpeza o de una rebeldía? dos veces laureado, siempre en campaña, donde alcanzó los grados de Capitán a Teniente General; marqués del Rif porque era poco marqués de Monte Malmsú; la Aviación española le distingue nombrándole su primer piloto honorario; la prensa hace a Sanjurjo su presidente; barrios enteros de Melilla, Ceuta y Alcázar ostentan su nombre como un trofeo; entidades asociaciones, casinos se disputan tan glorioso apellido el que también da vida, y es el mejor homenaje, a esa ciudad nueva que se abre esplendorosa en Alhucemas, antigua Cala del Quemado y hoy conocida por Villa Sanjurjo.

Ahora que nuestro digno Ayuntamiento tan cariñoso acogida ha dispensado a la idea antes comentada encabezando una suscripción popular con 2.000 pesetas para la estatua de Sanjurjo, Pamplona debe cooperar con su tradicional fidelidad a esta obra que, sobre todos los motivos de gratitud y emulamiento que nos obligan, es un homenaje de justicia que la madre y los mozos navarros han de ser los primeros en alentar ya que este pamplonés ilustre supo evitar a unos y otras muchas lágrimas haciendo que sus hijos regresen primero, para no volver más a Marruecos donde la paz tiene el sello y el nombre de este general.

Honrando como merece a quien tan modesta como dignamente ha devuelto a España la tranquilidad y su buen nombre en Marruecos, dando a la vez a su pueblo natal un sano timbre de orgullo, Pamplona sabrá enaltecerse y pagar una deuda de gratitud largo tiempo contraída con su esclarecido hijo, el ilustre y benemérito general Sanjurjo.

SOLEMNE ENTRADA OFICIAL DEL CARDENAL PRIMADO EN TOLEDO

(POR EL CABLE)

Los que le recibieron. Honores. La entrada en la ciudad. El juramento. Tedeum

Toledo 21

Poco antes de la llegada del tren expresado de Madrid, comenzaron a llegar a la estación las autoridades, comisiones y representaciones oficiales y de los centros de cultura de esta ciudad.

También formó una compañía de cadetes con bandera y música, para rendir honores.

A las once en punto, entró el tren en aguas.

Desde Madrid, el Cardenal Segura, acompañado del Obispo de Madrid-Alcalá, duque de Miranda, presidente de la Sala Primera del Tribunal Supremo, delegado Regio del Canal de Isabel II y comisionados de Burgos, Cuenca, Madrid, Bilbao, Guadalajara, Valladolid, Soria y Villabona.

El Cardenal, durante el viaje recorrió todos los vagones, hablando con las personalidades que le acompañaban.

Al entrar el tren en la estación, el Cardenal se asomó a la ventanilla del coche que ocupaba, bendiciendo al enorme gentío que le esperaba.

Este momento fué de gran emoción y muy solemne.

Inmediatamente después estalló una clamorosa ovación.

En el andén fué recibido el doctor Segura, por el gobernador civil, que hizo la presentación de las autoridades y demás elementos que habían acudido a esperar.

Acto seguido revistó la compañía que le rindió honores, y después en la estación saludó a las personas que le esperaban.

Terminadas las presentaciones, se organizó la comitiva, en la que figuraban numerosísimos automovilistas.

El eminente purpurado hizo su entrada en la población, acompañado del alcalde, Cubrian la carrera los alumnos de la Academia de Infantería.

Varios aeroplanos del Aeródromo de Cuatro Vientos, evolucionaron sobre la ciudad durante largo rato, hasta que el Primado entró en la Catedral.

En la plaza de Zocodover y en las calles que recorrió la comitiva, se sucedieron las manifestaciones de júbilo, a las que el Cardenal correspondía, saludando y dando la bendición al pueblo.

Su Eminencia entró en la Catedral por la histórica Puerta del Perdón, que se hallaba artísticamente engalanada. En el altar se colocó el fonsel rido de Aragón, y en el centro habían sido expuestas valiosísimas reliquias.

El Primado, todo el Cabildo catedral y el clero parroquial, llevaban capablanca. La Comunidad estaba colocada en la Puerta del Perdón.

El Cardenal Segura prestó juramento ante el libro de las Constituciones de la iglesia de Toledo, que le fué presentado por el secretario capitular.

Después se cantó un solemne Tedeum.

Discurso del Cardenal Primado. Brillante recepción. Comida en el Palacio Arzobispal Toledo 21

Terminada la ceremonia del juramento, el Cardenal Segura subió al púlpito y pronunció un elocuente discurso, agradeciendo el recibimiento que se le había tributado.

Terminado dedicando un sentido recuerdo a la memoria de su antecesor.

Seguidamente el Arzobispo se trasladó al Palacio Arzobispal, donde se celebró una recepción, que duró más de una hora y que resultó brillantísima.

Costeada por el Arzobispo, se sirvió una comida en Palacio a 125 niños de la Catequesis, y después tuvo lugar un banquete ofrecido por el doctor Segura a las autoridades.

Los maestros nacionales y el Cardenal Primado Toledo 21

Una comisión de la Asociación Nacional del Magisterio, ha dirigido una circular a los maestros de toda España proponiéndoles que se solicite del Gobierno el nombramiento de maestro honorario a favor del doctor Segura y que con la aportación de una peseta, como máximo, por maestro se constituya un fondo para costear la carrera del Magisterio a los hijos de los maestros.

También se propone a la Asociación Nacional, solicitar la gran Cruz de Alfonso XII, para el doctor Segura y la Cruz sencilla de la misma Orden para su madre.

NUESTRA COLABORACION ESPECIAL

Un guante bonito y una mano bonita

Nada más gracioso y más práctico, a la vez, querida lectora, pues tus manos bonitas, tan bien cuidadas, tienen que estar protegidas contra el polvo y contra el frío.

La moda actual de las mangas largas que aprietan el brazo y que a veces bajan cubriendo una parte de la mano, ha ejercido su influencia sobre el guante, cuyo punto es menos voluminoso, pero cuya amable fantasía compensa la sobriedad de la manga.

El negro está muy en favor. Se la añade, a veces, el «bien-roy» o el «bun-vitrail», en tonos que van desde el violeta hasta el «craquelé» claro; el naranja o el rojo (contraste demasiado vistoso, que desfilan las mujeres verdaderamente elegantes), y por fin... el blanco.

Se hacen también guantes de color «beige» y «mordoré», algunos tonos de cobre, un poco gris, y unos tímidos ensayos de botella.

El metal, que es uno de los reyes de la temporada, reemplaza a menudo a la seda, sobre todo en los bordados.

Pero de todos modos, la nota clásica la da el bordado de seda de color, género Beauvais.

La invención de los guantes es remotísima. Ya en la odisea se nos habla del anciano Laertes, que se ponía guantes de cuero para arrancar las espigas de su vergel. En la Edad Media, el guante tenía una importancia extraordinaria. Formaba parte del equipo de todo caballero.

En el reinado de Felipe II se fundaron varias importantes fábricas de guantes perfumados en Madrid, Valladolid y Segovia.

La moda de usarlos en los salones y fiestas de etiqueta vino de Inglaterra, pues en España y Francia se usaban solo al aire libre.

Mme. ROBERT

BIBLIOGRAFIA

EL PADRE LERCHUNDI

Biografía comentada, por el P. José M.ª López.

Al pasar una ojeada al pasado de la actuación española en Marruecos, destaca siempre con relieve jamás alcanzado hasta ahora, la figura de un franciscano ilustre, el Padre Lerchundi, que personificó la historia de las relaciones hispano-morabinas en la segunda mitad del siglo pasado, que supo penetrar en el alma del indígena, que llegó a dominar el árabe, que ganó la voluntad de los Sultanes, que realizó, en suma, una transcendental labor africana.

Otro humilde franciscano de la Misión de Marruecos, el Padre José María López, guiado por el impulso de admiración al inolvidable Padre Lerchundi, a su esclarecido talento y extraordinarias dotes, ha acometido la empresa tan meritoria, de escribir, con datos fidedignos, por muchos ignorados hasta ahora, una completa biografía, que divide en tres partes: La vida privada del Padre Lerchundi, desde su nacimiento en 1836, hasta que fué nombrado Pro-Prefecto de la Misión Franciscana; su actuación y el estudio de aspectos distintos de su vida.

En las quinientas y pico de páginas en cuarto mayor, va siguiendo el Padre López paso a paso la vida de Fray José Lerchundi desde su nacimiento en Oriz (Guzpizcoa), hasta su fallecimiento en Tánger en 1896.

Es inmensa la obra que realizó el Padre Lerchundi en Marruecos. Documentalmente se siguen las vicisitudes de la actuación del ilustre franciscano, autor de la Crestomatia arábigo-española, colección de fragmentos históricos geográficos y literarios relativos a la dominación sarracena en España, de la obra «Rudimentos del árabe vulgar» que se había en Marruecos, gramática por la que han estudiado el idioma la pléyade de arabistas conque cuenta España en su zona de Protectorado; y del «Diccionario hispano-arábigo».

Se mencionan en el escrupuloso y concienzudo trabajo, las fundaciones a que dio vida el Padre Lerchundi, creación de escuelas, establecimientos benéficos de enseñanza etc.

Igualmente se recopilan documentos interesantísimos, sobre la actuación diplomática del Padre Lerchundi, su ascensión sobre el Sultán Marroquí, la importancia y transcendencia de la Embajada que a Su Santidad León XIII envió el Sultán de Marruecos Muley Hassan con motivo del jubileo sacerdotal; la intervención del Padre Lerchundi cerca del Gobierno marroquí, con ocasión de los sucesos de Melilla de 1893. En resumen, un libro de volumen que, comentando, toda la actuación religiosa, política y social del ilustre biografiado.

Es una obra interesantísima que figura en todas las bibliotecas de aquellos centros, entidades o particulares que se interesen por los asuntos africanos, y por la meritoria actuación de las misiones franciscanas en Marruecos.

Ha sido una labor escrupulosa la del Padre López, dando cima a un trabajo tan completo como documentado.

Se intercalan en el texto numerosos e interesantes fotografías y se inserta un prólogo, luminoso escrito, de don Gabriel Maura y Gamazo.

F. C. M.

Hotel DUÑAITURRIA Madrid

La escuadrilla que marchará a Cabo Juby

Como es sabido, ha sido destinada a Cabo Juby, la escuadrilla de aparatos Napier, que manda el teniente coronel Camacho.

El día veintisiete del corriente llegará el vapor «Julio» en el cual embarcará parte del personal afecto a dicha escuadrilla, para marchar a Cádiz y desde allí, probablemente en otro buque, a Cabo Juby.

También será embarcada una importante cantidad de material.

Entre los que marcharán a bordo del referido buque, figuran, los tenientes don Guillermo Casares, y don Antonio García Morato; sargentos ametralladores, don Anacleto Cantero y don Manuel García Camacho; sargentos radios, don Hedefonso Navarro y don Vicente Fraile; sargentos afectos a Aviación, don José María Garrigós y don Rafael Oliver y algunos mecánicos.

Los cinco aparatos que integran la es-

LAS FUERZAS MILITARES DE MARRUECOS

El texto de la interesante Orden general del Jefe Superior del Ejército de Africa

(CONTINUACION)

4.º Anualmente y relacionados con el impuesto del Terrib, para lo que, además, han de servir de base todos los otros datos, la colección de los cuales se utilizará en los sucesivos, para evitar muchas oscilaciones y dar una precisión grande a la recaudación, se recopilarán datos de las clases de semilla sembradas; trigo, cebada, zaina, centeno, etc., constituyéndose así el Registro de riqueza agrícola. Igualmente se llevará el registro de riqueza pecuaria.

5.º Será muy interesante conocer para la mejor expresión de la potencialidad económica de una región, el movimiento comercial, que se apreciará en los zocos, recopiándose los datos sobre recomendaciones en el Registro 3.º zocos.

6.º Se completarán los datos anteriores, adquiridos en los mercados con los de recaudación de los distritos impuestos en vigor, con arreglo a lo que es cuanto está dispuesto, ya que de todas estas recomendaciones hay que rendir cuentas y así se llevarán; registro de patentes, inscripciones y cobros del Terrib, impuesto de fondaks, neslas, cartillas de identidad, etc. etc.

7.º Con sujeción a lo determinado, se llevará también por cada Intervención el registro de multas, de las que igualmente se rinden cuentas mensuales.

8.º Se llevará un registro de presos de la cabila, con expresión de la prisión en que se encuentran y fecha y motivo de ella.

9.º Otro registro del armamento recogido por fechas, número y clases.

10.º Para que el trabajo de estadística pueda resultar ordenado, lo primero que éstas necesitan tener es un cuadro de la división de la cabila por fracciones; dentro de éstas, las yemias, y dentro de las yemias los poblados, y dentro de los poblados los barrios.

De cada barrio de éstos o por lo menos de cada poblado, debe hacerse el resumen estadístico que comprende la parte demográfica, y la estadística, agrícola y ganadera, con arreglo al modelo número 2. Para llegar a este resumen del poblado, se necesitarán llevar las hojas individuales.

Estas hojas, que se archivarán en cada Intervención y que serán formalizadas por cada individuo mayor de 14 años, será del modelo adjunto número 1, en el que se han procurado anotar cuantos detalles puedan ser precisos para formalización de los censos que se precizan.

Si se diera el caso de que en alguna cabila, fuera de las ciudades sujetas a Intervención local, existiese habiendo algún español, éste, como es natural, deberá ser inscrito en el lugar donde habita y tendrá que llevarse por la Intervención correspondiente a su hoja-ficha, que será igual a la de los indígenas, solamente que adaptada a las características de los europeos, y en ese caso, en la parte de ganado, podrá añadirse una columna referente al de cerda, que no es lógico suponer posean los musulmanes.

Dotados en el plazo más breve los indígenas todos de la cartilla de identidad, en ella figurarán las huellas dactilográficas, detalle que quedará fijado en hoja-ficha individual. Para entregarles la cartilla será necesario hacerles las fotografías y un ejemplar de ellas será el que irá pegado a la hoja-ficha.

Las hojas se archivarán agrupadas por poblados; éstos por yemias y las yemias por fracciones, al igual que la distribución que figure en el cuadro general antes indicado.

Al principio de cada poblado irá colocada la estadística resumen del mismo, con arreglo al modelo número 2, e igualmente, en primer lugar, dentro de cada fracción, el resumen de ella, con arreglo al modelo número 3.

11. Para el registro de nacimientos se llevará en cada Intervención un libro con arreglo al modelo número 4, en el que van anotados los detalles indispensables a fin de que en lo sucesivo, puedan existir datos fehacientes de la edad de los individuos y sus próximos parientes, cosa que hasta ahora no existe en las cabilas, salvo casos excepcionales.

12. Igualmente deberá llevarse un registro de defunciones, con arreglo al modelo número 5, de individuos presentados (modelo número 5), de individuos ausentados (modelo número 7), de casamientos y divorcios (modelo números 8 y 9), de recaudación y fondaks y neslas (modelo número 10).

13. Existirá también en cada Intervención principal el registro de los Bienes Habús y el de los Bienes Majzen que haya en la cabila, con arreglo a los modelos números 11 y 12.

14. Aparte de las estadísticas demográficas, agrícola y ganadera, deberá llevarse por cada cabila una hoja, registro de los Sanitarios de la misma, con especificación del poblado en que están encamados; mezzulas, detallando su importancia, cofradías religiosas y escuelas.

15. Periódicamente se harán las anotaciones correspondientes a las variaciones sufridas en cada uno de los datos que figura en la estadística; así, por ejemplo, las demográficas tendrán que ser objeto de una revisión mensual y las agrícolas y ganaderas serán revisadas semestralmente.

16. Cuanto hemos dicho es aparte naturalmente de las estadísticas sanitarias, pues que tanto los médicos como los veterinarios, tienen en este aspecto muchas obligaciones, que cumplirán por su parte, coadyuvando con los interventores en todos los trabajos, en los que la recopilación de datos abarque extremos comunes.

El Interventor debe conocer y procurarse para su oficina, los siguientes reglamentos y disposiciones de la zona de Protectorado.

(Continúa)

La Alta Comisaría y la Comunidad Israelita de Melilla

Los pasados días dábamos cuenta de la constatación que el Gobierno diera al entusiasta y cariñoso mensaje, que elevara la comunidad israelita de Toluán, protestando de determinados conceptos vertidos por el rabino Hanoune en una conferencia dada en Argel y publicada en la «L'Avenir Illustré».

Ahora nos hemos informado de que la entusiasta Comunidad Israelita de Melilla se apresuró a expresar iguales senti-

mentos, exteriorizando una vez más su amor a España, que hizo presente al entonces Comandante General accidental, señor González Carrasco.

Nuestra primera autoridad dio cuenta de ello a la Alta Comisaría, recibiendo pocos días después el general González Carrasco, el siguiente telegrama del mencionado centro superior.

Aunque esta Alta Comisaría, no conoce aún los conceptos vertidos en la conferencia publicada por «L'Avenir Illustré», objeto de las manifestaciones que han expuesto a V. E. los miembros de la directiva de la Comunidad Israelita de esa ciudad, ruego a V. E. se sirva comunicarnos que está Alta Comisaría, agradece su actitud al reiterar sus sentimientos de firme españolismo que sabe sincera y arraigados, y que corresponden al proceder de España, patria de la raza sefardí.

Los aparatos del Aero Club

Para recreo o turismo y escuela de pilotaje

El Aero Club de Madrid ha adquirido en Inglaterra, y en vuelo han llegado ya a la Corte, dos aparatos del tipo «Haviland Month», iguales a los que usan los Clubs aéreos ingleses para turismo, recreo o escuela de pilotaje.

Dichos aviones han llegado pilotados por el comandante Bellot, jefe del aeródromo de Burgos, y el teniente don Juan Antonio Ansaldo.

El fuselaje tiene color encarnado, y las dobles alas blanco plateado. El peso de estos biplanos es de 600 kilogramos; el precio, cerca de 25.000 pesetas; la longitud del fuselaje, 7,50 metros; anchura, 4, y altura, 3. Como las alas pueden ser repliegadas hacia atrás hasta unirse, los aviones se encierran fácilmente en un garage cualquiera. El gasto de gasolina es de 20 litros por hora. Los motores son Girrus, de 30 H. P. Los «Haviland Month» adquieren de velocidad máxima 160 kilómetros y de mínima 65.

Aterrizar en muy poco espacio y pueden ser arrastrados por una persona. Con aeroplanos de este modelo se han hecho viajes en etapas, como el de Londres a la India — 5.550 millas —, y otro a El Cabo. Para esto hubo que aumentar el depósito de gasolina, pues llevando dos pasajeros y equipaje, el radio de acción del aparato no permite volar más que durante cuatro horas.

Un tercer aparato, igual que los anteriores, ha sido adquirido para su uso particular por el duque de Estrera. Venía conducido por el aviador civil don José María Ansaldo, y por averías tuvo que tomar tierra en Quintanapalma.

El propósito del Aero Club de Madrid es comprar los dos aparatos, no es otro que el de servir los fines de divulgación y propaganda de la aviación asignados al Club. El principal uso de los aviones será para escuela de pilotaje, y también para recreo o turismo. Como los socios del Aero Club son muchos, es de suponer que en un principio no podrán aprender el manejo de los aviones las personas que no pertenecían a aquél. Los aeroplanos tienen doble mando; pueden montar al piloto o un pasajero o aprendiz.

El Aero no se propone fines utilitarios; sólo cobrará por hora de vuelo lo necesario para cubrir gastos y amortizar el importe de los aparatos. En las escuelas de vuelo el precio por hora es de 250 pesetas; en «Haviland Month» sólo se llevará por hora unas 75 pesetas. Si esta prueba da resultado, se adquirirán, sin duda, más aviones.

Los aeroplanos se guardarán en un hangar propiedad del Club, en el aeródromo de Getate, donde se encierran otros aviones particulares.

Noticias de la Circunscripción del Rif

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El fallecimiento de la Guerrero. Suspensión de una función de gala. Otras noticias

Villa Sanjurjo 21

La noticia del fallecimiento de la insignie actriz doña María Guerrero, se recibió en esta Villa durante la celebración de una función de gala en el teatro Español.

La infanta nueva fué comunicada al público por un actor de la Compañía guardándose tres minutos de silencio en señal de duelo.

Seguidamente después se dió por terminada la función.

Procedente de esa plaza, llegó el comandante de la Guardia Civil señor Fernández Valdés, para inspeccionar las fuerzas del benemérito Instituto aquí destacadas.

Los reclutas del batallón de Ingenieros, que llegaron de Melilla marcharán mañana al campo para incorporarse a sus compañías.

Se ha iniciado el levante en estas costas, por lo que el vapor correo «Cabañas» se ha visto obligado a refugiarse en Cabo Quilates.

Para ser tratado en la enfermería de esta base ha llegado el gaudo enfermo que habita en las distintas posiciones.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

LLEGADA A MÁLAGA DE LA PRINCESA DE BATTEMBERG

Las autoridades cumplimentan a la Princesa. Conferencia telefónica con la Reina Doña Victoria

Málaga 21

A las siete de la tarde llegó en automóvil procedente de Algeciras y Gibraltar, la Princesa de Battemberg, madre de la Reina Doña Victoria Eugenia.

La egregia dama, acompañada de su séquito, se trasladó al hotel Príncipe de Asturias, donde se hospedó.

Poco después fué cumplimentada por las autoridades de esta ciudad.

Después, conferencia telefónica con su augusta hija, dándole cuenta de su llegada a Málaga, después de un viaje feliz.

Próxima llegada del presidente de la Asamblea Nacional. La Ciudad Jardín

Málaga 21

En breve llegará a esta capital para pasar unos días, el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas.

Su viaje lo motiva el deseo de conocer la Ciudad Jardín y estudiar las peticiones formuladas sobre la dotación de la misma de importantes servicios, mediante la subvención del Estado.

La construcción del ferrocarril Málaga-Algeciras

Málaga 21

Por notas facilitadas por el alcalde señor Cano Ortega, se sabe que el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, ha mostrado el decidido propósito de que la construcción del ferrocarril Málaga-Algeciras se realice inmediatamente, llegado si es preciso, a la incantación por cuenta del Estado, si la empresa constructora no efectúa las obras dentro del breve plazo que se le ha concedido.

MARQUEZ

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## NOTICIAS MILITARES

Disponible voluntario  
Madrid 24

Para la situación de disponible voluntario, el comandante de Infantería don Mariano Parellada García.

Ascenso de sargentos  
Ascenden al empleo superior inmediato, el sargento indígena Abd el Halé Ben Mohamed y dos más.

Destinos  
Mañana publicará el Diario Oficial las propuestas de destinos del personal del material de Artillería y personal subalterno de Ingenieros y contratado del mismo Cuerpo.

Supernumerario  
Para la situación de supernumerario, el capitán de Ingenieros don Antonio Montaner.

A activo  
Vuelve al servicio activo el teniente de Ingenieros don José Laguna Zubia.

Reemplazo por herido  
Queda en situación de reemplazo por herido, el capitán de Caballería don Manuel Balmori Díaz.

Medalla de Sufrimientos  
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a doña Isabel Citrón, madre del capitán de Infantería (muerto) don Eulogio Despujol Citrón.

Destino de teniente médico  
Para prestar sus servicios al equipo quirúrgico número 5 (Larache) el teniente médico don Miguel Castillo Peinado.

Ascensos en Sanidad  
Ascenden al empleo superior inmediato, el teniente médico don Anastasio Martín Pérez y otros.

Vista de una causa  
En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha visto esta mañana la causa seguida contra el guardia civil, Juan Sánchez García, acusado del delito de lesiones por imprudencia.

Presidenciamiento de Suárez Inclán, y actuación de fiscal, el señor Piquer y de defensor el comandante Matilla.

El consejo de guerra celebrado en Badajoz, condenó al citado guardia civil al pago de la multa de 125 pesetas, y hoy el fiscal ha solicitado para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto e indemnización accesorias legales.

El señor Matilla pidió para su patrocinado la confirmación de la pena impuesta por el consejo de guerra ordinario.

## En el Instituto de Cánceros Príncipe de Asturias

Colocación de la primera piedra de un pabellón. Al acto asisten las Reinas

Madrid 24  
A las doce de la mañana se ha verificado en los terrenos inmediatos al Instituto de Cánceros Príncipe de Asturias, la colocación de la primera piedra del pabellón principal, dependiente de la Beneficencia provincial.

A la expresada hora llegaron las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, la Infanta Doña Isabel, la duquesa de San Carlos y varias aristócratas, que ocuparon una tribuna levantada frente al lugar donde iba a celebrarse la ceremonia.

También se situaron en dicha tribuna, el ministro de la Gobernación, el presidente de la Diputación y otras autoridades.

El doctor Goyanes, leyó un discurso dando cuenta de los trabajos que se realizan en España y especialmente los que se vienen efectuando en Madrid en la lucha contra el cáncer.

Luego leyó otro discurso el presidente de la Diputación.

El ministro de la Gobernación, en nombre del Gobierno, ofreció la cooperación de éste para la obra que realiza la Liga contra el Cáncer.

Seguidamente el secretario de la Diputación leyó el acta de la colocación de la primera piedra, que fué firmada por los presentes.

Las Reinas y las Infantas examinaron los planos del nuevo edificio, haciendo de él grandes elogios.

Luego la Reina Doña Victoria procedió a la colocación de la primera piedra, que bendijo el arzobispo de Valladolid.

La ceremonia terminó a la una de la tarde.

La ceremonia terminó a la una de la tarde.

La ceremonia terminó a la una de la tarde.

## PARA ARTÍCULOS DE VIAJE

Y OBJETOS PARA REGALOS

HUGO BRAUNER  
C. Arellano, 9.

## De la zona francesa

Relejos en la tumba del Sultán

Fez 24  
El nuevo Sultán Muley Mohamed, cumple actualmente sus deberes de Sultano, visitando las capitales del Imperio.

Se encuentra actualmente en Mequinez y pronto se trasladará a Marrakech. Durante su estancia en Fez, capitán religioso del Islam, Muley Mohamed ha visitado los distintos templos, orando piadosamente en ellos, habiendo recorrido también las tumbas de sus antepasados.

En la del difunto Sultán Muley Yusef, hará colocar dos magníficos relojes que ha traído de Rabat. Los relojes son de una fabricación especial. Parecen pequeños órganos y recuerdan las notas del célebre Carillon de la Abadía de Westminster.

La visita del Sultán de Marrakech a Mequinez. Grandioso recibimiento. Ante la tumba de los muertos en campaña

Rabat 24  
El Sultán Muley Mohamed, llegó esta mañana a Mequinez, tributándosele un grandioso recibimiento.

El emperador de Marrakech, fué cumplimentado por las autoridades militares, civiles e indígenas.

Después se dirigió al monumento donde reposan los muertos en campaña, depositando en él una soberbia corona de flores.

Acompañado del general Freydenberg, se trasladó al Palacio de la Residencia, donde recibió el homenaje de los caídos de todas las tribus.

Mañana se trasladará a Mequinez el Residente francés, con objeto de hacer la presentación al Sultán de todas las autoridades civiles y militares del Protectorado.

Muley Mohamed, permanecerá en Mequinez cuatro días, continuando luego su viaje a Marrakech.

## De la Academia de Bellas Artes

don José Francés, por la Academia de San Fernando.

La presidencia familiar la formaban don Fernando y don Carlos Mendoza y Guerrero y sus respectivas esposas, doña María Guerrero López y doña Carmen Larrabecita. A su lado marchaban don Jacinto Benavente, por la Sociedad de Autores, y los señores Casas y Serrada, en representación de la Casa del Pueblo.

Inmediatamente detrás iban los actores y actrices María Palou, María Larrañaga, María de los Angeles y Montenegro, por el Sindicato de Actores, Casimiro Ortas, por el Montepío del Sindicato y el señor Cadenas, por la Sociedad de Empresarios.

Encima del féretro, además de la corona enviada por SS. MM. los Reyes, iba la de los hijos de la finada, y a los lados la del Ayuntamiento de Madrid, la de don Jacinto Benavente y actores y actrices de la compañía Guerrero-Mendoza.

Rodeaban el coche fúnebre, con hachones encendidos, los porteros del Ateneo, del Sindicato de la Sociedad de Autores y de los teatros de la Princesa y de Calderón.

La comitiva, apenas se pudo poner en orden a lo largo de la calle del Barquillo.

Abrió marcha una sección de guardias municipales, de media gala, y a continuación iban ocho coches con las coronas y ramos de flores; después la carroza fúnebre y detrás, materialmente apretado, inmenso gentío.

En todas las calles del tránsito, se estacionó numeroso público.

Las fuerzas de Seguridad lo mantenían al borde de las aceras.

Al pasar la carroza fúnebre por el teatro de la Infanta Isabel, un sexteto tocó una marcha fúnebre, y al hacerlo por delante del teatro Apolo, la orquesta de este coliseo, interpretó la marcha de «Ben Amor».

La empresa de este teatro depositó algunas coronas en los coches que seguían al cadáver.

Frente al teatro Apolo, el clero rezó un responso.

Después continuó la comitiva por las calles de Alcalá y Sevilla. Al llegar a la Carrera de San Jerónimo, los empleados del teatro Reina Victoria, depositaron varios ramos de flores.

Después continuó por la calle del Príncipe, y al pasar delante del teatro de la Comedia, se cantó un responso, depositándose en los coches nuevos ramos de flores y coronas.

Al llegar frente al teatro Español, junto al cual está el Casino de Actores, cuyos balcones ostentaban colgaduras negras, numerosos actores y actrices arrojaron sobre la carroza fúnebre gran cantidad de flores.

La banda municipal interpretó ante este teatro la Marcha del Calvario.

Allí se reunieron todos los artistas, continuando la comitiva por la calle del Prado.

Al pasar frente a la Sociedad de Autores, varios escritores y artistas arrojaron desde los balcones ramos de flores.

Los miembros de la directiva, señores Linares Rivas, Arniches, Quintero y Astorga, colocaron una hermosa corona de flores.

Continuó la comitiva por la Plaza de Neptuno, donde se despidió el duelo; pero era tal la cantidad de público que seguía a la comitiva, a pesar de haberse despedido el duelo, que al entrar en la calle de Antonio Maura no pudo hacerse, y únicamente se retiraron los señores Linares Rivas, Arniches y hermanos Quintero.

También se retiraron los estándares a excepción de los de la Sociedad de empleados del teatro, que con el resto de la comitiva continuó hasta el cementerio.

Las presidencias continúan hasta el cementerio. Un aeroplano arroja flores

Madrid 24  
Al llegar el cortejo fúnebre a la Plaza de Manuel Becerra, fuerzas de la Guardia civil a caballo, tuvieron que abrir paso, con lo que se normalizó la conducción hasta el cementerio.

Todas las presidencias, a excepción de los representantes de la Familia Real, y el ministro de Instrucción Pública, siguieron hasta la Necrópolis.

Al llegar la fúnebre carroza a la mencionada plaza, un aeroplano arrojó flores, siguiendo el aparato a la fúnebre comitiva durante todo el trayecto.

Enorme gentío invadió las gradas del cementerio hasta la capilla, siendo necesario cerrar ésta, mientras se decía un responso.

Desde el coche fúnebre a la capilla, el féretro fué trasladado a hombros de los actores de la Compañía Guerrero-Mendoza y dos sobrinos de la finada.

## EL FALLECIMIENTO DE MARÍA GUERRERO

### Durante el entierro se pone de manifiesto el dolor que ha producido en todas las clases sociales la muerte de la genial actriz

Se reciben multitud de coronas. Doña María no pensó retirarse jamás de la escena

Madrid 24  
Durante todo el día de hoy, se han recibido en el teatro de la Princesa multitud de coronas, figurando entre ellas una muy hermosa, de claveles naturales, de don Jacinto Benavente.

También han enviado coronas la condesa de San Luis, doña Matilde Bueno, Casa del Pueblo, ésta con una dedicatoria que dice: «A la gran trabajadora María Guerrero, marques de Vich, actores de la compañía de la ilustre artista, doña Milagros Lara, don José Tous, de Palma de Mallorca, compañía de Díaz Arliga, empresa del teatro Fuencarral, Valeriano León, Aurora Redondo, compañía Alba-Bonafé, don Miguel Moya Gastón, Sociedad de Autores, Hortensia Gavarró, Emilio Thuiller y sus hijas, hija de don Emilio María, Fernández Ardavin, Loreto Prado, Enrique Chicote, Pastorina Imperio, Fresno, y Ricardo Calvo».

El número de coronas se acerca a un centenar, y llena completamente el vestíbulo del teatro de la Princesa.

Las personas de la intimidad de la ilustre actriz, recordaban que jamás pensó ésta retirarse de la escena, pues hasta los momentos en que se vio venida por la enfermedad, tuvo esperanzas de mejorar para reanudar sus tareas.

La Guerrero manifestaba que no podía pensar en retirarse, pues su apartamiento de la escena, no afectaba solamente a una persona o a una familia, sino a cuantos trabajaban a su lado, que eran muchos.

La actuación teatral que proyectaba estaba fijada para la primavera próxima. Condenaría la compañía sus trabajos por Andalucía, continuando después por el Norte de España y otros puntos.

El desfilo ante el cadáver. Quiénes lo velaron. El señor Díaz de Mendoza. No ha sido embalsamado. La certificación de la defunción

Madrid 24  
Durante todo el día de hoy, desde las ocho de la mañana hasta la hora del entierro, ha desfilado ante el cadáver enorme gentío.

Para ello, fué necesario organizar una cola, que se formaba en el extremo izquierdo del vestíbulo del teatro de la Princesa y daba la vuelta por la calle de Bárbara de Braganza, Recoletos y Almirante y entraba por el lado derecho de la puerta principal del Coliseo.

Varias parejas de la Guardia de Seguridad contenían al público y hacían guardar el orden.

A las ocho de la mañana entraron las primeras personas para ver el cadáver, que estuvo velado por el Sindicato de Autores y por los señores Montegudo, Fresno, y artistas de los teatros de Madrid.

Contra lo que se ha dicho, el cadáver de doña María Guerrero, no ha sido embalsamado.

A las dos y media de la mañana bajó al escenario don Fernando Díaz de Mendoza, y estuvo breves momentos junto al cadáver, con la congoja que es de suponer.

Varios amigos y los empleados de la

casa le arrancaron de allí, obligándole a subir a sus habitaciones particulares. Le acompañaban don Jacinto Benavente, el señor Fernández Ardavin, hermanos Alvarez Quintero, sus íntimos señores Ródenas y Villanueva, así como sus familiares, quienes no abandonaron la casa mortuoria, desde que ocurrió la desgracia.

El señor Díaz de Mendoza no ha podido recibir a nadie por su estado de decaimiento.

A la una menos cuarto se presentó en el teatro de la Princesa el forense señor Fernández Flores. Se levantó la tapa de la caja y el médico alzó los párpados al cadáver, comprobando la falta de reacción pupilar y la rigidez. Después estuvo breves momentos observando a la muerta, dando por terminada la misión que allí le llevaba.

A las preguntas de los periodistas, el señor Fernández Flores dijo, que el cadáver de doña María, no presentaba ninguna anomalía.

Casi todas las personas que desfilaron ante el cadáver de la Guerrero, desde las diez de la mañana hasta la hora del entierro, pertenecían a la clase media y al elemento artístico que actúa en los distintos teatros de Madrid. Los obreros visitaron el cadáver de ocho a nueve de la mañana.

El féretro. Ofrendas. Un joven accidentado. Dedicatorias rimadas

Madrid 24  
El cadáver ha sido depositado en rica caja de caoba, con herrajes de plata oxidada. Sobre el pecho de la finada se ha colocado un crucifijo y un escapulario y a los pies unos ramos de flores naturales.

Fuera de la caja estaba la bandera de la Juventud Socialista, que fué regalada a ésta, por la insignia actriz.

Durante toda la noche y parte del día de hoy, han dado guardia al cadáver los servidores del teatro, con traje de gala. La caja está rodeada de flores y coronas que llenan el escenario, como asimismo el patio de butacas, que está materialmente cubierto de coronas y flores, el vestíbulo y el pasillo.

A la cabeza del féretro ha sido colocado el estandarte del Corazón de Jesús, bordado en oro.

Algunos visitantes solicitaron contemplar con detenimiento el cadáver de doña María, y otros depositaron junto a él ramos de flores.

Muchas personas desfilan llorando. A media mañana, un joven se desmayó ante el cadáver, siendo asistido en una políclínica inmediata al teatro.

Se continúan recibiendo incesantemente ramos de flores y coronas.

Muchas de las tarjetas recibidas vienen con versos dedicados a cantar el arte y los méritos personales de doña María Guerrero. Entre éstos figura el siguiente cuarteto del poeta Enciso Gómez: «Sobre la hoja de una flor—sua corona sujeta—va temblando de dolor—la lágrima de un poeta».

Los pliegos se cubren de firmas constantemente, y de las mesas donde se depositan las tarjetas, se han retirado hasta 16 cestos grandes llenos de ellas. La última corona llegada fué la de la Sociedad Romeo y Julieta. El cadáver fué bajado desde las habi-

taciones particulares al escenario, a las seis y media de la mañana.

El entierro constituye una imponente manifestación de duelo. Las presidencias.

Una corona de los Reyes. Los que formaban parte de la fúnebre comitiva

Madrid 24  
Desde una hora antes de la señalada para el entierro, las calles de Tamayo y afluentes estaban abarrotadas de público. Los servidores del teatro de la Princesa, en doble fila, guardaban la entrada del coliseo.

Poco antes de las tres y media llegó el coche mortuario, arrastrado por seis caballos con servidores a la Federica.

Detrás de la carroza fúnebre había cuatro landós cargados con las coronas, tres coches de la Casa Real e innumerables particulares.

A la hora anunciada se puso en marcha la comitiva precedida de una sección de la Guardia Municipal. A continuación del coche fúnebre iban los maceros municipales y de la Diputación provincial, dependientes de la Sociedad de Autores y clero con cruz alzada.

Entre las coronas colocadas sobre el féretro, se destacaba una de los Reyes, con la siguiente dedicatoria: «SS. MM. a María Guerrero», y sobre el crespón una tarjeta, que decía: Alfonso XIII, Rey de España».

En la fúnebre comitiva figuraban, entre otros, los señores La Cierva, Melquiades Alvarez, conde de las Infantas, marques de Torres, alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras con sus esposas, primeros actores de los teatros de Madrid, señores Lerroux, Araquistain, Linares Rivas e infinidad de autores y personalidades cuyos nombres harían la lista interminable.

Don Fernando Díaz de Mendoza, presenció la salida del cadáver desde una ventana del piso superior del teatro, de la cual le retiraron varios fanaleros al doblar el coche mortuario la esquina de la calle de Tamayo.

Las presidencias del duelo

Madrid 24  
La primera presidencia del duelo, la formaban el marqués de Torres de Mendoza, en nombre de los Reyes, el conde de Coello de Portugal, por la Infanta Doña Isabel, el conde de Aguilar, por el Infante Don Fernando y el conde del Grove, en representación del Príncipe de Asturias.

En la segunda presidencia iban el ministro de Instrucción, en nombre del Gobierno, el alcalde señor Ariztizabal y el concejal señor Crespo, por el Ayuntamiento; el conde de las Infantas, Direc-

### Doctor TOMÉ

de las Clínicas Nacionales y Extranjeras  
Especialidad en partos y enfermedades del embarazo.—Consulta de matriz y genito-urinales.—Secretas.—aplicación del 606 y derivados.—Diatermia.  
Horas: de 12 a 5.  
General Marina, número 14, segundo

so de la insigne actriz, queriendo, al fallecer, estar al lado de su esposa, ha querido que el entierro se haga en la forma que se ha hecho.

La comitiva tardó en disolverse mucho tiempo, y ya entrada la noche aun regresaban a Madrid, andando, numerosos grupos.

La ofrenda de unas modistas  
Madrid 24  
Al pasar el entierro por la calle del Prado, desde el balcón de un taller de modistas, arrojaron sobre el féretro, una verdadera lluvia de flores.

El acto emocionó a la comitiva por su sencillez y espontaneidad.

Sentido telegrama del Presidente de la República Argentina  
Madrid 24  
El Presidente de la República Argentina, doctor Alvear, ha enviado a don Fernando Díaz de Mendoza, el siguiente telegrama:

«Consternado por la muerte de doña María Guerrero, gloria del teatro español, cuyo talento de insigne artista y sus virtudes de gran dama, dejaron en la memoria un recuerdo imborrable a todos los que tuvimos la dicha de conocerla, comparto con ustedes la pena que les aflige, y envíoles en estos tristes momentos un fuerte y cariñoso abrazo, y el recuerdo afectuoso de Regina.—Marcelo de Alvear, Presidente de la República Argentina».

La noticia de la muerte en Zaragoza  
Zaragoza 24  
La noticia de la muerte de la eminente actriz doña María Guerrero, ha causado general sentimiento en esta capital, donde contaba con fervorosas simpatías.

Se han dirigido numerosos telegramas de pésame a don Fernando Díaz de Mendoza y a sus hijos.

La noticia del fallecimiento en París.  
Sentidas necrologías  
Paris 21  
Los más importantes diarios de esta capital, dedican sentidas necrologías al fallecimiento de la insigne actriz española doña María Guerrero, y recuerdan que fué amiga de la gran trágica francesa Sarah Bernard, y discípula de Coquelin.

Todos coinciden en apreciar que ha desaparecido una artista formidable, y se lamentan de ello.

Dicen que la muerte será sentidísima en toda Francia, porque al hacerse intérprete de sus ilustres compatriotas, supo glorificar en América la escena latina.

Vea usted el 509  
FIAT 1928. Muy económico y lujoso.  
Pruébalo, juzgue y compare

Abrigos, Gabanes de cuero, Trincheras, Jerseys de lana, Guantes forrados.  
SOMBRERERÍA DE RIZ

De Real orden se dispone la devolución de los trofeos que se hallan en España procedentes de las guerras con Cuba

Se conceden Grandes Cruces a varios Gobernadores. El Rey sale para Sevilla. El pueblo mejicano acoge con gran entusiasmo a Uzcudun. En Barcelona es detenido un abogado

El desempeño de lotes de prendas  
Una nota oficial

Madrid 24  
En la oficina de Censura de la Presidencia facilitaron a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Virtualmente pueden considerarse terminadas las operaciones de desempeño de lotes de prendas en el Monte de Piedad, ordenadas por el Gobierno, y conviene advertir a tiempo, rogando a la prensa que lo difunda así, que por favorable que sea la liquidación del presupuesto de este año, la medida no se repetirá, pues ello equivaldría a estimular las pignoraciones.»

Un acuerdo del Ayuntamiento  
Cádiz 24  
Al tener conocimiento el alcalde, de que quedaban aun pignoradas en el Monte de Piedad numerosas máquinas de coser, de acuerdo con los concejales decidió liberarlas, pero como un carterizo propietario, don Luciano Bueno lo había efectuado ya, el alcalde dispuso que de los fondos municipales fueran liberadas las herramientas de trabajo de los obreros a quienes no alcanzó la Real orden del desempeño.

El próximo Consejo  
Madrid 24  
Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros.

Durante la presente semana se celebrará un Consejo; pero aun no está determinado el día que se verificará.

Descubrimiento de una lápida en honor de Becquer  
Madrid 24  
El próximo sábado se verificará el descubrimiento de una lápida en honor del malogrado poeta Gustavo Adolfo Becquer, en la calle de Claudio Coello, 23, donde falleció.

Al acto asistirá el Ayuntamiento en corporación.

A 15 pesetas botella, se vende el vino LA RAZA en casa Hassan, O'Donnell, 19

NOTAS PALATINAS  
El santo de la Infanta Doña Paz. El Infante Don Jaime, mejorado

Madrid 24  
Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica la Infanta Doña Paz, la Corte vistió de media gala.

El Infante Don Jaime se encuentra muy mejorado de su indisposición.

Junta de la Ciudad Universitaria  
S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda, marchó a las diez y media de la mañana a los terrenos de la Montaña, para presidir la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

Esta noche saldrá el Monarca para el colo de Doñana, donde pasará una temporada dedicado a la caza.

La Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria  
En la Montaña, se ha celebrado esta tarde, presidida por el Rey, la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

Entre otras cosas, se dio cuenta del estado de fondos, que alcanza la importante suma de 9.336.247 pesetas.

BOLSA DE MADRID  
Cotizaciones del día 24

Interior	71 45
Exterior	86 80
Amortizable al 4 por 100	86 0
Cinco amortizable 1917	84 00
Idem al 5 por 100 antiguo	93 45
Tesoro dos años	96 00
Banco de España	530 01
Banco Hipotecario	54 900
Río de la Plata	216 00
Tabacos	205 00
Francos	Veintitrés con veinte
Libras	Veintiocho con ochenta
Dólares	Cinco con noventa y dos
Belgas	Ochenta y dos con treinta

Fallecimiento del esmeraldo Amalio Fernández  
Nueva York 24  
Hoy ha dejado de existir en esta ca-

lidad de Barcelona 24  
La Federación Catalana de Fútbol, ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«Puestos de acuerdo los Clubs Europa y Barcelona, se ha decidido celebrar el próximo domingo día 19, el partido de desempate para la concesión del título de campeón de Cataluña.»

Hecho el sorteo sobre la elección de campo, ha correspondido celebrarse en el de Barcelona.

Auto de procesamiento y prisión contra un abogado  
Barcelona 24  
Se ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra un abogado, por considerarse complicado en el robo de alhajas cometido por dos criadas que fueron detenidas los pasados días en Ormaiztegui.

Del robo fué víctima doña María González Campos.

Se sabe que el detenido, marchó a Gerona, donde dió buenos informes de las criadas que se hallaban detenidas.

G. TRIVIÑO  
Médico Militar  
Especialista en  
Piel, Venéreo, Sífilis  
Consulta de 8 a 5  
horas extraordinarias, previo aviso.  
López, Moreno, 14 y 16  
(Espalda del antiguo Casino Militar)

DEL EXTRANJERO

pital el célebre pintor escenógrafo español, don Amalio Fernández, que desde...

Mussolini y Titulesco conferencian Roma 24 Hoy ha llegado a esta capital el ministro de Negocios extranjeros de Rumanía...

Castes y Lebrich salen para Panamá Barranquilla 24 Los intrépidos aviadores franceses Castes y Lebrich, han salido con dirección a Panamá...

Una nueva milicia del fascismo Roma 24 El jefe del Gobierno señor Mussolini, ha creado una nueva milicia del fascismo...

La constitución de un Gobierno laborista Oslo 24 El partido laborista ha acordado que su jefe señor Madsén, informe al Rey de las bases para la constitución de un Gobierno laborista...

A Uzcudun se le tributa un gran recibimiento en Méjico Le roban cuatrocientos dólares. El match del domingo Habana 24 Comunican de Méjico, que la llegada a aquella capital del formidable pugil español Paulino Uzcudun, ha constituido un verdadero acontecimiento...

El pueblo mejicano ha acogido al boxeador español con gran cariño, sobre todo lo colonia española, que no cesa de agasajarlo...

El match del domingo próximo con Quintín Romero Rojas, ha despertado allí gran expectación.

Paulino, hablando con los periodistas, les ha manifestado que tiene el triunfo seguro.

RUPERTO PRADO Abogado, procurador y corredor de Comercio, Avenida del General Aizpuru, número, 6. Teléfono, 416.

El Presidente despacha con el Rey Manifestaciones del marqués de Estella Madrid 24 A las ocho menos cuarto, acudió a Palacio el general Primo de Rivera, con objeto de despachar con el Rey...

Los periodistas le preguntaron si se había firmado la devolución de los trofeos a Cuba, respondiendo el marqués de Estella...

Se ordena al director del Museo, donde se hallan guardadas, procedan a entregarlas, pidiéndose al Embajador de Cuba que designe las personas que han de recogerlas...

Finalmente manifestó que el Rey, como se sabe, marchaba hoy, no bajando el Presidente del Consejo a la estación, porque el Soberano le había dispensado de ello...

Terminó el marqués de Estella la conversación anunciando que iba a pasar unos momentos por el ministerio de la Guerra, y que se hallaba invitado a una comida, a la que asistiría de americana, por no tener tiempo de vestirse...

D. Alfonso marcha a una cacería en Doñana Permanecerá allí hasta fin de mes Madrid 24 A las diez y cuarenta de la noche, marchó el Monarca con dirección a Sevilla, desde donde continuará a Doñana, a fin de permanecer allí hasta fin de mes, asistiendo a una cacería que, como se sabe, todos los años se organiza en su honor...

El Soberano fué despedido en la estación por los altos palatinos y las autoridades.

ATWATER KENT NEUTRODINO AMERICANO El aparato de radiotelefonía más perfeccionado y de manejo más sencillo. ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE MONTAJES TALLER ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE APARATOS E INSTRUMENTOS DE PRECISIÓN, ELÉCTRICOS ELECTRA-PRIM, 13 DEPÓSITO DEL ATWATER-KENT-RADIO

AUTO-ELECTRICIDAD Taller de reparaciones electro-mecánicas. Reparación y bobinado de motores y dinamos. Instalación y reparación de la parte eléctrica de autos. Carga y reparación de baterías de acumuladores para autos y Radiotelefonía. Se garantizan todos los trabajos. PRECIOS ECONÓMICOS. TORTOSA & LÓPEZ AVALOS, Marina, 22

DE SOCIEDAD A bordo del vapor correo «Atlante», llegaron de Málaga, don Francisco Alcázar, don Adolfo Pérez, don Tomás Herrera, don María Fernández, don María Alcántara, don Francisco Clerias, don Luis Perini, don Simón Chocrón, don Ramiro Limón, don Consuelo Gómez, y don Agustín Martínez. De su viaje de boda han regresado los Sres. de Torres, (don Remigio). Para la vecina capital marcharon por la tarde, don Enrique López, don Rafael Narváez, don Luis Ortega, el comandante de Infantería, don José Ponce de León, el oficial de Correos don Agustín Cascón y el Interventor del Registro del Puerto Franco, don Antonio Paradrada. Para Madrid, marchó el teniente coronel de Intendencia, don Vicente García Encinar. Fué despedido en el muelle por muchos amigos y compañeros. A bordo del vapor «Manuel Español», marcharon para Ceuta, don Ángel Sánchez, don Manuel Cerdá, don Mariano González, don Amado Guillén, don Antonio Albert, don José Adams, don Manuel Ferrer, don José Cabrera, y don Rosa Flauna. Para Ceuta y Tetuán embarcó el coronel de Infantería, don Ricardo Serrador. Acompañado de su señora y preciosas hijas marchó a Madrid, el capitán piloto aviador don Luis Montalt. Se encuentra enfermo el capitán médico, con delirio en el hospital Pagés, don Juan Ruiz de las Cuevas. Continúa guardando cama la bella señorita Trinidad Blanco. Se halla enferma la señora del vocal de la Junta Municipal don Eugenio de Andrés. Enfermas, aunque por fortuna no de cuidado, se hallan la señora viuda de Fernández Gellón y su bella hija Carmen. También está la señora del capitán de Regulares don Ángel Osés. Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora del funcionario del Juzgado Municipal, don Cesáreo Macarro. También ha alumbrado felizmente: una robusta niña, la señora del capitán de Ingenieros, don Hermenegildo Herreros. En la Iglesia del Sagrado Corazón, ha recibido las aguas bautismales, imponiéndose el nombre de Encarnación, una niña, hija de don Cristóbal Sánchez Criado. Fueron padrinos de la neófito, don Cristóbal Sánchez Alcalá y don José María Luque. En la iglesia Castreña se ha celebrado el bautizo de una niña, hija del teniente de Infantería, don Joaquín García Morato Ruiz. La nueva cristiana recibió los nombres de Rosa y Pilar, y fué apadrinada por el Comandante Militar del poblado de Cabo de Agua, don Victoriano Marín y su señora doña Rosa Villa Albornoz. En el mismo templo ha sido bautizada imponiéndosele el nombre de Felipe, un niño, hijo de don Francisco Gutiérrez Lanzas. Fué apadrinado por don Francisco Navas Martín y don María Leal Domínguez. Los invitados a estos actos fueron espléndidamente obsequiados.

LONGINES el mejor reloj En todos los modelos, los ofrece a precio su competencia la JOYERIA MADRID Alfonso XIII, 4 y 15 Única casa que importa estos relojes directamente de fábrica

CRONICA DE TEATROS «El director es un hacha» La compañía de Adela Cantos que tan feliz campaña viene realizando en el teatro Alfonso XIII, nos ofrece ayer un nuevo estreno. El de la historieta cómica en tres actos, de Reparaz y López Montenegro. «El director es un hacha». Las comedias de enredo se defienden siempre, por la movilidad obligada en sus escenas, por su trama ingeniosa, aunque sea disparatada; por la aparente oportunidad en las entradas y salidas de los personajes, aunque no se realicen sino al tirón del autor en busca de efecto. «El director es un hacha»; es una historieta muy movida, muy amena y muy disparatada. Valor poco; para verla una vez y olvidarla. Salio con buen auge, fué aplaudida y el público pasó un buen rato. Gifemos entre los intérpretes a Adela Cantos, quien nos mostró una nueva faceta de su arte, a Fortunato García, afortunado hacha, y a Juan G. Sáenz, que caracterizó muy bien el baturro que le cupo en suerte.

Mediada la representación de la noche del lunes, llegó al teatro Alfonso XIII la infanta nueva del fallecimiento de la eminente trágica española doña María Guerrero. El director de la compañía Fortunato García, se adelantó a las candelillas y en sentidas frases dió al público la noticia, reclamando unos minutos de silencio para elevar una oración por la muerte ilustre. El público se mostró dolorosamente sorprendido primero y el silencio en que se recogió después fué palmaria demostración de la parte que tomaba con su oración en el duelo nacional.

La empresa del Teatro Reina Victoria y la empresa y compañía del teatro Alfonso XIII, han remitido sendos telegramas a la familia de doña María Guerrero, expresándole su sentimiento por la pérdida irreparable de la dama ejemplar y artista famosa. MIGUEL

Leopoldo Queipo Camó ABOGADO 2 4 4 General Marina, 16

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA. — Cine selecto. Hoy gran estreno, película en 8 partes, «La mujer de mi marido» por la gran artista Laura La Plante. Mañana tarde y noche, gran concierto de cantu jondo, por célebres cantadores y el famoso «Niño de Marchena».

KURSAAL. — Gran estreno «La mujer vendida» por Dolores Castillo y la serie «Los naufragos del aire».

TEATRO ALFONSO XIII. — Compañía de comedias Adela Cantos. A las seis y cuarto, gran éxito de risa de la historieta cómica en tres actos, «El director es un hacha». A las diez y cuarto, la comedia en tres actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Los Chatos».

CASINO ESPAÑOL Carnaval de 1928 Se abre concurso para el abastecimiento de confetti y serpentinas, para los bailes que se celebrarán en este Casino los días 19, 20, 21 y 26 del próximo Febrero. Las bases para este concurso se hallan expuestas en Secretaría, donde deben dirigirse las proposiciones en pliego cerrado hasta el día 31 del actual, poniendo en el sobre «Concurso para confetti y serpentinas». Los gastos de este anuncio serán por cuenta del adjudicatario. Melilla 21 de Enero de 1928.—La Directiva.

ABRIGOS PARA NIÑOS Y NIÑAS En astrakán, en Gamuza, en Pirineos, en terciopelo. Completo surtido. Precios reducidos La Villa de Madrid La que más barato vende

NOTAS MUNICIPALES Permiso. — Se concede a don Salvador Garrón, para poner en circulación «Denegadas». — Lo han sido las instancias de don José Escor, solicitando autorización para poner en circulación un automóvil, y la de don Julio Velázquez, pidiendo un destino. A informe. — Pasan a informe las siguientes instancias: Al decano de los médicos, la de don MLevy Morely, solicitando autorización para trasladar una tienda de comestibles. A la comisión permanente, las de don José Miñán López, solicitando autorización para un taller de bicicletas; la de don Francisco Carcano, solicitando darse de baja en un establecimiento; y la de don Francisco Mira Ferreres, solicitando continuar con un establecimiento. Documentos enviados. — A don Emilio Nieva, se remite el testimonio de la providencia dictada en un expediente contradictorio. Al gobernador de Málaga, se remite el certificado de nacimiento de Masito Belite Benhamou. Al alcalde de Málaga, se envían las instancias de Cristóbal Pérez Lázaro. Al alcalde de los Barrios, se remite el certificado de defunción de don Domingo Martínez Ortesani. Al alcalde de Villalonga, se devuelve el oficio de José García Núñez. Varias. — Al alcalde de la Coruña, se manifiesta que no ha sido alistado Justo Elpidio Davesa. Al alcalde de Berlanga, se comunica no ha sido encontrado Evaristo González Berrocoso.

LABORATORIO DE ANALISIS J. SANTA-CRUZ Calle de Pílm. 3. 2º

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

DESDE NADOR

Reunión de la Junta de Servicios Municipales: Bajo la presidencia del comandante Fortea, se ha reunido la Junta de Servicios municipales, asistiendo los vocales señores Gómez Hernández, Abadas y Marín y secretario señor Vale.

Entre otros asuntos, se acordó señalar un plazo para que los propietarios de casas que carezcan de aceras, comiencen a construir éstas, contribuyendo con ello a la obra de urbanización; confeccionar una tarifa que determine los precios a que deberá venderse el pescado, por cotizarse actualmente a un precio muy elevado en relación al en que lo adquirieron en Melilla, ya que la pesca de Mar Chica, resulta insuficiente para las necesidades de la población; adquirir, después de los presupuestos enviados por varias casas, un autocamión regadera, con depósito, para poderlo utilizar en casos de incendio, con lo que se cubrirán dos necesidades.

Asimismo se determinó, evitar que se expenda el pan fajo de peso; solicitar autorización de la Superioridad, para la ampliación del Dispensario municipal y Casa de Socorro, dotando a ésta de camas para casos de urgencia, que estima necesario el Director de dicho benéfico establecimiento señor Gómez Hernández.

Una velada En los salones de la sociedad Fomento Agrícola, se ha celebrado una atrayente velada representándose la comedia en dos actos de Flores y Romea, Quis, quillas, la cual fué admirablemente interpretada por las señoritas Olga y Victoria García y Mariquita Machones, y los señores Alegre, Andreu, Oria, Isidro, Polác y Losada, siendo todos justamente aplaudidos.

A la península Marchó a Getafe y Gerona, la señora doña María Ayaia Sánchez, con objeto de pasar una temporada al lado de sus hijas Pepita y Antia.

Fiesta del Arbol En breve se celebrará, por iniciativa del Presidente de la Junta de Servicios municipales señor Fortea, la Fiesta del Arbol, a la que asistirán los niños de las escuelas, obsequiados con meriendas.

Apertura de la cárcel Dentro de breve plazo tendrá lugar la inauguración de la cárcel pública, a cuyo frente se halla como jefe don José García Maruelo.

Este tendrá a sus órdenes dos vigilantes, uno europeo y otro indígena. Está ultimándose la instalación de los elementos necesarios a tal fin.

Pergamino En la próxima semana quedará cerrada la suscripción para regalar un pergamino al expresidente de esta Junta Municipal, señor Gabaldón.

CORRESPONAL Aviso humanitario Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribir a G. M., Presbítero. Apartado, 10.053.—Madrid.

José Arroyo MEDICO CIVIL MEDICINA Y CIRUJIA ABDOMINAL Enfermedades del Estómago y Matriz RAYOS X ELECTROTERRAPIA DIATERMIA CONSULTA de 4 1/2 a 6 Calle de Sotomayor, 4 Teléfono 159

Doctor A. Mora (del Hospital de la Cruz Roja) ANALISIS CLINICOS Carlos de Arce, número 7 Consulta de 4 1/2 a 6

Gamuza, Franeias, Pañetes Artículos de invierno Albornos, Tapices, Grandes colecciones, Precios económicos LA VILLA DE MADRID La que más barato vende

Doctor M. AMIEVA Jefe de equipo quirúrgico Cirujano de los hospitales PAGES Y CRUZ ROJA Cirujía, Diatermia, Vias urinarias. DE 3 A 6 Calle del Serralito, 15, principal

PLAZA Y CAMPO La nueva sociedad de automóviles del servicio público, entre esta plaza y la Aduana Marroquí «La Unión», ha entregado a los establecimientos benéficos la cantidad de 37125 pesetas, recaudada el domingo último, en que comenzó a prestar servicio.

La referida cantidad será destinada a costear una comida extraordinaria a los pobres y obreros que concurrían al Comedor Popular el día que se inauguró la nueva capilla de los Asilos. Merece los más entusiastas elogios el rasgo caritativo de la citada empresa.

En comisión del servicio marchó a Río Martín, el hidroavión Savota núm. 2. —Vuelos de pruebas realizaron el Dornier, 5, Savoia, 4 y los Potez, 2 y 8. —También realizó vuelos de Aeroplano, el aparato Rolls, 3, pilotado por el comandante Bolana, quien llevaba como pasajero al teniente coronel de las fuerzas aéreas, Gonzalo.

Desde ayer se encuentra nuevamente en Melilla, el coronel de Caballería don José Góngora.

Bujías Champión. Pesetas 3,65, todos los modelos. Agentes exclusivos directos. José Parrés e Hijo. Sdad. Ltda. López Moreno, 14 y 16.

De Madrid, donde ha pasado una temporada, regresó el jefe de esta Depósito de Hacienda, don Eduardo Morales. —En dicho centro se efectuaron ayer pagos por valor de 13.746,23 pesetas, ingresando la cantidad de 24.136,10.

La Asociación de la Prensa, continúa realizando los trabajos de organización de su acostumbrado baile de Carnaval.

Se hallan muy adelantados los trabajos de construcción de la carretera que irá desde el río Guis al Zorro El Arba de Taurit.

El nuevo Hudson Super Six, modelo 1928, no corre, vuela.

Continúan plantándose ficus, moreras y otras variedades de árboles, en distintos lugares de la ciudad.

Los principales calles del barrio del Real, han sido hermoseadas con centenas de moreras, y últimamente la calle de García Cabrellés.

A fin de preservarlos de los daños que las travessuras de los niños y falta de cultura de algunos que no lo son, suelen todavía causar a las plantaciones, hoy comenzarán a dotarse de los necesarios medios de protección.

La Guardia municipal realiza servicio de estrecha vigilancia, a fin de evitar

R. Alvarez Pérez del Hospital de la Cruz Roja Especialista en garganta, nariz y oídos CONSULTA de 4 1/2 a 6 Sor Alegría número 11

UNDERWOOD Guillermo Truniger, S. A. Apartado, 298.—BARCELONA En Melilla: Manuel Fernández Benitez, O'Donnell, 3.

EL ESTREÑIMIENTO SE CURA RADICALMENTE CON EL NUEVO PRODUCTO EXONEROL DEPÓSITO EN MELILLA: FARMACIA «LA FE»

¡FUMADORES! LA CALIDAD DEL PAPEL LA + LA de fama mundial, ES INMEJORABLE. Probarlo es adoptarlo. Ha su propio beneficio, CONSÚMALO.

Fábrica de Pastas Alimenticias «NUESTRA SEÑORA DE LAS VICTORIAS» DE RODRÍGUEZ Y ARROYO S. L. PRÓXIMA INAUGURACION Antes de efectuar compras, consulten precios Fábrica y oficinas: BATERIA 1. Teléfono 584

Doctor A. Mora (del Hospital de la Cruz Roja) ANALISIS CLINICOS Carlos de Arce, número 7 Consulta de 4 1/2 a 6

Gamuza, Franeias, Pañetes Artículos de invierno Albornos, Tapices, Grandes colecciones, Precios económicos LA VILLA DE MADRID La que más barato vende

Doctor M. AMIEVA Jefe de equipo quirúrgico Cirujano de los hospitales PAGES Y CRUZ ROJA Cirujía, Diatermia, Vias urinarias. DE 3 A 6 Calle del Serralito, 15, principal

PLAZA Y CAMPO La nueva sociedad de automóviles del servicio público, entre esta plaza y la Aduana Marroquí «La Unión», ha entregado a los establecimientos benéficos la cantidad de 37125 pesetas, recaudada el domingo último, en que comenzó a prestar servicio.

La referida cantidad será destinada a costear una comida extraordinaria a los pobres y obreros que concurrían al Comedor Popular el día que se inauguró la nueva capilla de los Asilos. Merece los más entusiastas elogios el rasgo caritativo de la citada empresa.

En comisión del servicio marchó a Río Martín, el hidroavión Savota núm. 2. —Vuelos de pruebas realizaron el Dornier, 5, Savoia, 4 y los Potez, 2 y 8. —También realizó vuelos de Aeroplano, el aparato Rolls, 3, pilotado por el comandante Bolana, quien llevaba como pasajero al teniente coronel de las fuerzas aéreas, Gonzalo.

Desde ayer se encuentra nuevamente en Melilla, el coronel de Caballería don José Góngora.

Bujías Champión. Pesetas 3,65, todos los modelos. Agentes exclusivos directos. José Parrés e Hijo. Sdad. Ltda. López Moreno, 14 y 16.

De Madrid, donde ha pasado una temporada, regresó el jefe de esta Depósito de Hacienda, don Eduardo Morales. —En dicho centro se efectuaron ayer pagos por valor de 13.746,23 pesetas, ingresando la cantidad de 24.136,10.

La Asociación de la Prensa, continúa realizando los trabajos de organización de su acostumbrado baile de Carnaval.

Se hallan muy adelantados los trabajos de construcción de la carretera que irá desde el río Guis al Zorro El Arba de Taurit.

El nuevo Hudson Super Six, modelo 1928, no corre, vuela.

Continúan plantándose ficus, moreras y otras variedades de árboles, en distintos lugares de la ciudad.

Los principales calles del barrio del Real, han sido hermoseadas con centenas de moreras, y últimamente la calle de García Cabrellés.

A fin de preservarlos de los daños que las travessuras de los niños y falta de cultura de algunos que no lo son, suelen todavía causar a las plantaciones, hoy comenzarán a dotarse de los necesarios medios de protección.

La Guardia municipal realiza servicio de estrecha vigilancia, a fin de evitar

R. Alvarez Pérez del Hospital de la Cruz Roja Especialista en garganta, nariz y oídos CONSULTA de 4 1/2 a 6 Sor Alegría número 11

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

BALON-PIE 100 HOJAS Nuevo modelo de librito de papel de fumar GOFRADO :: CÓMODO :: ELEGANTE :: HIGIÉNICO Suaviza y da sabor al tabaco.—Cinuenta hojas cada corte. VALE 10 CÉNTIMOS EL LIBRITO REPRESENTANTE: BOIX HERMANOS Alfonso XIII, 23

CASINO ESPAÑOL Carnaval de 1928 Se abre concurso para el abastecimiento de confetti y serpentinas, para los bailes que se celebrarán en este Casino los días 19, 20, 21 y 26 del próximo Febrero. Las bases para este concurso se hallan expuestas en Secretaría, donde deben dirigirse las proposiciones en pliego cerrado hasta el día 31 del actual, poniendo en el sobre «Concurso para confetti y serpentinas». Los gastos de este anuncio serán por cuenta del adjudicatario. Melilla 21 de Enero de 1928.—La Directiva.

LABORATORIO DE ANALISIS J. DOMINGO MEDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: de 10 1/2 a 1 y de 4 1/2 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

LA MADRILEÑA.—Camisería, Géneros de punto, Confecciones.—la más importante en su ramo.—Nereo Bonito.—Alfonso XIII, 30 y López Moreno, 9

dríguez Cuadrado, Rosalía Garzón Alva-  
rez, Carmen Moreno Fernández, Josefa  
Contreras Contreras, Juan Miller Rico,  
Trinidad Moreno Fernández, Manuel Me-  
liado Carrasco, Juana González Guillén,  
Antonio Fuentes Rodríguez, Juana Car-  
vajal Carmona, Antonio Carmona López,  
Francisco Carvajal Gabarrón, Antonia Gil  
Fernández, María Lomena Portales, Fe-  
lix Cisneros Asensio, Francisco García López  
y María del Carmen Herreras Robles.

Defunciones. — Juan Pedrosa Carretero,  
64 años, insuficiencia total circulatoria;  
Diego Romero Pellegrín, 4 meses, bronqui-  
tis y María Rubio Bernal, 79 años,  
enteritis aguda.

Notas deportivas

En el campo de Alfonso XIII, contende-  
ron los teams infantiles C. D. Sanjurjo  
y Corazón de Oro F. C. En el primer  
tiempo, los dos equipos desarrollaron  
animado juego, viéndose jugadas de com-  
binación muy notables. El meta Fernin,  
realizó emocionantes paradas.

Diez minutos antes de terminar el se-  
gundo tiempo, Blanes, en una arrancada  
peligrosa, consiguió burlar a sus contrar-  
ios y marcar un goal, quedando vencedores  
los equipos del team Sanjurjo,  
por un goal a cero.

Por los vencedores, se alinearon Fernin,  
Frasco, Malagueño, López, Emilio,  
Oliva, Aurelio, Blanes, Anaya, Juaneles  
y Antonio.

En el mismo campo jugaron los equi-  
pos infantiles Real Madrid y Norte De-  
portivo, ganando el primero por dos  
tantos a cero. Se distinguieron por el  
equipo vencedor, González, Rafael, Rueda,  
Laco, Campos, Lacio, Catalán, Viri-  
niano y Castiella.

También celebraron un encuentro los  
teams infantiles Sanidad F. C. y Arenas  
F. C.

Los areneros obtuvieron la victoria por  
un goal a cero, que marcó el extremo  
Oviedo.

Por el equipo vencedor, se alinearon  
Domingo, Pepe, Guillermo, Pepet, Ricardo,  
Juan, Alvarez, Francisco, Miguel,  
Manolito y Oviedo.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados

En esta Circunscripción se presenta-  
ron los siguientes jefes y oficiales:  
Coronelles de Intendencia don Francisco  
Calvo, y de Caballería don José  
Góngora.

Teniente coronel de Intendencia don  
Vicente García Encinar.

Capitanes de Infantería don Pablo López  
y don Santiago Ropera.

Teniente de Intendencia don Manuel  
Gallego.

Teniente médico don Enrique López.

Pasaportados

Por esta Circunscripción han sido pa-  
saportados los siguientes:  
Coronel de Intendencia don Francisco  
Calvo, para Ceuta, a incorporarse.

Comandante de Estado Mayor don Ma-  
nuel Estada, para Madrid, de excedente.

Comandante médico don Antonio Va-  
lero, para Zaragoza, a incorporarse a la  
Academia General.

Comisarios de Guerra, don Pedro de  
Briçir y don Dionisio Uñeda, para Ceuta  
y Larache, respectivamente.

Cabo de Intendencia Manuel Martín  
para Tetuán, a incorporarse.

Soldados del regimiento de Africa 68,  
Basilio Monterrey, para Castellón de la  
Plana, a incorporarse al regimiento de  
Tetuán y legionario Luis Alfaro, para  
Ceuta, evacuado.

Heridos en actos del servicio

En los diferentes hospitales de la plaza  
han ingresado con heridas producidas  
en accidentes casuales, los siguientes sol-  
dados:

Del regimiento de Melilla 59, Fernan-  
do Chaparro, con una contusión en el  
pie izquierdo, producida al dar una caída.

Del Tercio, Ray Wladimiro Coste, con  
una herida en la pierna derecha, produ-  
cida por un perro.

Del batallón de cazadores de Africa  
15, José Azary Vera, con una herida  
de arma de fuego en el muslo derecho.

Reconocimiento

En el hospital de Alfonso XIII, a las  
diez de la mañana de hoy, tendrá lugar  
el reconocimiento de los individuos  
propuestos para inútil en la presente  
quincena, un automóvil.

En el hospital de Alfonso XIII, a las  
diez de la mañana de hoy, tendrá lugar  
el reconocimiento de los individuos  
propuestos para inútil en la presente  
quincena, un automóvil.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados

Atlante de Málaga, con pasaje, carga  
y correspondencia.

Mariano Cano de Barcelona y escalas,  
con carga general.

Manuel Espalú de Almería, con pasaje  
y correspondencia.

Dessa de Argel, en lastre, por mi-  
neral.

Wascama de Bagnoli, en lastre, por  
mineral.

Laud «San Antonio» de Villa Sanjurjo,  
con carga general.

«Isiotes» para el Peñón de Vélez.

Con mineral

Con rumbo a Danzig y Rotterdam, sa-  
lieron los vapores «Netto» Jensen, danés,  
y «Ansaldo» San Giorgio, italiano, llevan-  
do a bordo cinco mil y ocho mil tonela-  
das respectivamente, de mineral de la  
Compañía Española de Minas del Rif.

Inscriptos

En la tablilla de la Comandancia de  
Marina, se ha fijado una relación filiada  
de los inscriptos de esta provincia pertene-  
cientes al alistamiento actual, que se  
elevan a cien.

Sucesos locales

Detenidos

Por orden del Jefe de Policía, ha sido  
detenido un sujeto llamado Vicente Ibáñez  
Siverent, con domicilio en Cabrizas  
Bajas.

Bronca en el Real

Durante la madrugada de ayer, en la  
calle del General Villaba, del Barrio  
Real, cuestionaron por causas que se  
ignoran, Emilio Rodríguez Canillas, Sal-  
vador Rivera Ruiz, Ricardo Postigo Ma-  
dríd, Julián Santos Balbuena y el moro  
Huerfía Bukrán.

Los referidos sujetos fueron reducidos  
a la obediencia por el guardia municipal  
Fernando Salas y conducidos a la Jefa-  
tura de Policía.

El indígena Huerfía Bukrán, que ha si-  
do varias veces procesado por delitos de  
hurto y robo, fué conducido al arresto  
provisional, por orden del agente de  
guardia.

Los restantes detenidos quedaron en  
libertad, una vez identificados.

Denunciados

Han sido denunciados y puestos a dis-  
posición del Juzgado Municipal, José Mo-  
lina Naraujo y Abrahán Elías.

Curados

En la Casa de Socorro fueron curados:  
Carmen Romero Lorente, de 17 años de  
edad, de quemaduras de primera y se-  
gundo grados en el antebrazo derecho,  
que se produjo casualmente en su domici-  
lio; y los obreros jornaleros Luis Car-  
reño Sorria, Eulogio Mala López, Ba-  
tael Quesada Gómez, José Asensio Ma-  
rín, Juan Romero Gómez y Tomás Ga-  
hiana Llorel, de heridas leves produci-  
das en accidentes del trabajo.

Asociación General de Caridad

Número premiado ayer: 198

VIA DE «EL TELEGRAMA DEL RIF»

COMPANÍA HISPANO-MARROQUÍ  
DE GAS Y ELECTRICIDAD  
"TRIANA" MELILLA "ESPAÑA"  
BARRIO INDUSTRIAL CENTRALES ELÉCTRICAS CALLE DE CANALEJAS  
VENTA DE ACEITES LUBRIFICANTES para toda clase de motores.  
VENTA DE ACEITE COMBUSTIBLE GAS - OIL de la mejor calidad  
para motores DIESEL. — FUNDICIÓN de hierro, plomo, bronce, alu-  
minio, etc. — PIEZAS según modelo hasta 2.500 kilogramos.  
TALLERES Y ALMACENES: Alvaro de Bazán, 8  
Dirección y Oficinas: SOR ALEGRÍA, 1. Teléfono núm. 133.

Compañía Española de Minas del Rif  
FERROCARRIL  
HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla Puerto y San Juan de las Minas, a partir del 15 de Mayo 1926  
ASCENDENTES  
TARIFA ORDINARIA ESTACIONES Tren n.º 1 Tren n.º 5  
Llega-da Salida Llega-da Salida  
1.ª 3.ª  
020 110 Melilla-Puerto. 708 700 1403 1855  
060 080 Hipódromo. 727 720 1419 1813  
Empalme. 727 727 1419 1419  
1.ª 3.ª  
150 075 Nador. 750 805 1440 1450  
Segangan. 819 820 1504 1504  
240 120 San Juan de las Minas. 836 820 1520 1504

DESCENDENTES  
TARIFA ORDINARIA ESTACIONES Tren n.º 1 Tren n.º 113  
Llega-da Salida Llega-da Salida  
090 045 San Juan de las Minas. 1129 1129 1552 1548  
Segangan. 1141 1129 1595 1517  
Nador. 1208 1208 1631 1631  
Atalayón. 1218 1218 1639 1642  
1.ª 3.ª  
180 090 Empalme. 1255 1257 1649 1753  
220 110 Hipódromo. 1255 1257 1649 1753  
240 120 Melilla-Puerto. 1256 1257 1712 1712

DEBILIDAD SEXUAL  
Agotamiento, Vejez prematura, Impotencia, Causación rá-  
pida de la POMADA FORTIFICANTE, Rodríguez de los Ríos,  
es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera  
fricción. Evita contagios. De venta en principales farmacias  
de España y América. Por mayor, E. Durán, Tetuán, 9, Ma-  
dríd. Remitiendo pesetas 10'50, se envía por correo, certifi-  
cado. Solicite prospecto.

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES  
SE ALQUILA una vivienda  
en la calle Alvaro de Bazán,  
21, Darán Razon calle García  
Cabrelles, 22. 943

PARA estanco, despacho de  
pan, alquiler portería. Cervantes,  
1. Informes, Alfonso XII, 7,  
(Mantelete). 881

SE ALQUILAN dos pisos. Ex-  
plorador Badia, 15. Razon, Ca-  
nalejias, 15. Chocron. 975

ALQUILO piso principal y al-  
macén. Alvaro Bazán, 24. 972

ALMONEDAS  
ALMONEDA de todos los mue-  
bles de casa. Hay coche niño y  
Motos, Calle Gonzalo Herrán,  
4, bajo, izquierda. (Zoco In-  
genieros). 951

ALMONEDA de todos los mue-  
bles de un hotel, seminuevos.  
Teniente coronel Avellaneda, nú-  
mero 7, horas, de 9 a 12 y de  
2 a 5. 923

ACADEMIAS  
R. DESCAL. Prim, 10. Telé-  
fono, 496. Francés, inglés, co-  
mercio, carreras, taquí-mecano-  
grafía. 746

COMPRAS  
Y VENTAS  
SE VENDE hermosa finca de  
campo con nacimiento de agua  
propio, casa para señores y pa-  
ra el colono. Razon, en Málaga,  
Torrijos, número, 45. 953

NOVIOS. No comprar vuestros  
muebles, sin visitar la casa Flo-  
res, Especialidad en muebles  
de lujo y económicos. Fábrica  
de somieres y camas de cam-  
paña.—Arturo Reyes, 1. (Fren-  
te a Hermanas Boigues). 2

GRAMOFONOS. Contado, pla-  
zos. Discos renombradas marcas.  
Agente único, Diáfragma eléctri-  
co, Guardas. Reparaciones. Po-  
lavieja, 33. (Salón Musical). 955

JOSE M. DE TORO. Bodega  
de vinos y aceites. Especialidad  
en aceites finos y refinados, pu-  
ros de oliva. Carlos M. 9. Telé-  
fono, 282. 551

PIANO alquiler, plazos y con-  
tado. Afinaciones, reparaciones.  
«Las Novedades». 681

SE VENDE turismo lujo, Ci-  
tron, 10 H. P. Estado imme-  
diatamente de que el desier-  
to de Biracadm. Le había bastado  
ver los estados de Bab-Azonn para hallar en ellos  
la anotación de su reclusión; pero lo  
fuga era solamente conocida de las  
autoridades militares, y la policía, a quien  
con premura se había enviado la orden  
de busca y el retrato del fugitivo.  
Gilbert, seguía, pues, preparando sus  
armas con talento y fino, pues no era  
hombre capaz de matar de una vez la  
gallina de los huevos de oro que para  
él representaba la huerfana del señor  
Spraudien.  
Había seguido cruzando sus cartas con  
la genevosa, y a propósito de una de  
ellas, en la que está la había sabido  
los gastos y perjuicios que se le ocasiona-  
ban por el cuidado del niño, procuró  
una entrevista con Roselina, para ha-  
cerle ver el grave riesgo que corrían de  
que todo se descubriera. —Lo más fácil  
es laparle la boca con una fuerte suma  
—había dicho a la  
amante de Sénas.— Es el mejor conse-  
jo que puedo darle.

OCASION. Se venden 93 sillas  
4 mezas, marmol, un sofá, pa-  
reol, 3 cortinas, pailo con letraz,  
Razon, Bar del Toros, Joaquín  
Costa, 3. 954

VENDESE puerta hierro en-  
cajada, a la tarde. Adminis-  
tración del Telegrama del Rif.  
1,228

JUMILLA. Este excelente vi-  
no se vende en la bodega de la  
calle Salamancas, núm. 15. Telé-  
fono, 593. Se sirven por arro-  
bas, a domicilio. 883

VENDO casa terminada. Cabre-  
rias bajas, calle, L. núm. 1 960

SE VENDE comedor completo.  
Ceuta, 5. (Barrio Real). 932

27,50 ptas. pelizas, gran abrigo  
y presentación para caballeros  
«El Acuaducto». 596

EL SUETER o chalecos de  
punto para caballeros y niños,  
gran variación, todo a precio de  
propaganda, desde 6,50 pesetas.  
«El Acuaducto». 597

VENDO máquina de escribir,  
«Vox» de gran grado, 500 pe-  
setas. Isabel la Católica, 13.  
974

SE VENDEN 18 camas campesi-  
nas, maderas y leña, buena uso, a  
12 pesetas. Barcés, 2. 971

CONSULTAS  
PARTOS. Doña Encarnación  
Navarrete de González, profesora  
en partos, General Margale,  
núm. 8. 1

MARIA CANILLAS. Profesora  
en partos y cirugía, ex-  
terna de la Maternidad de Bar-  
celona, Santiago, 8. (Mantelete).  
1,228

VIUDA del doctor Ortega, profesora  
en partos, ex alumna  
del doctor Gálvez. Sor. Algeza,  
8. 759

COMADRONA. Doña Encar-  
nación Santos, Avellaneda, 5.  
(Príncipe). Teléfono, 633. 841

ALFREDO SOTO. Practicante  
Cura de cirugía y venéreo. De  
2 a 4 y de 7 a 9. Miguel  
Zazo, 15. Teléfono, 540. 2

COLOCACIONES  
CHAUPEURS con carnet de  
primera categoría, necesitados  
Sociedad Omnibus Automóviles  
de Melilla. 969

CONTABLE técnico, llevara  
a dirigirla contabilidad, una o  
dos horas diarias, 125 pesetas  
mensuales. Escribir, M. A. R.  
Apartado, 3, Melilla. 927

OFRECESE ama media le-  
che. Razon, Méndez Núñez, 21.  
951

NECESITO ama de cría, le-  
che fresca. Razon, Conde Al-  
caudete, 3. Miguel Gómez Díez.  
933

HUÉSPEDES  
ALQUILO habitación. Capitán  
Guilche, 8. (Príncipe). 968

ALQUILO habitaciones amue-  
bladas. Pradilla, 16. 963

ALQUILO habitaciones amue-  
bladas. O'Donnell, 31, principal,  
izquierda. 950

ADMITESE caballero formal,  
habitación exterior, con o sin  
pensión. García Cabrelles, 28,  
bajo, izquierda. (Junto al Ins-  
tituto). 940

HOTEL PETIT PALACE. Am-  
plias y buenas habitaciones,  
la calle, espléndidas e higiénicas  
cuarto baño con ducha, pensión  
desde 7 pesetas en adelante.  
Gran Capitán, 9. 713

GRAN HOTEL REINA VIC-  
TORIA. Habitaciones con o sin  
pensión. 828

TRASPASO piso amueblado,  
Antonio Falcón, principal de-  
recha. 925

SE TRASPASA local en el  
barrio Reina Victoria, propio  
para despacho, tienda, etc., al-  
quiler módico. Razon, Isabel  
la Católica, 15, principal, de  
2 y media a 3 y media. 671

SE HA PERDIDO perro polie-  
ta en la finca término de Far-  
hana y atiende por «Leons. Al  
que lo entregue gratificarán en  
el Hotel España. 970

SE TRASPASA establecimiento  
de mercería, con existencia o  
sin ella. Razon, Castelar, 12.  
997

TALLER de plisados de Con-  
cepción Campos. Plaza de Ve-  
lázquez, 6, 1.ª, se venden de  
todas clases de aparatos para  
plisar, últimos modelos de Pa-  
ris. Esta casa garantiza sus tra-  
bajos. 995

EL CORTE HISPANO MAR-  
ROQUI. Taller de vaciado y  
pulimentado de toda clase de  
herramientas. Calle 9 de Julio,  
19, Teléfono, 510. (Barrio Real)  
580

EL CAFETAL. Tostadero me-  
cánico de café, Torreación es-  
meralda y diaría de café, cla-  
ses selectas y corrientes. Calle  
9 de Julio, 19, Teléfono, 510.  
(Barrio Real). 581

LIADORA cigarreros a domici-  
lio, libra 1 peseta. Castelar, 25.  
973

EL HUÉRFANO DEL REGIMIENTO

POR  
MARC MARIO

Se hablaba sobre cubierta y un pa-  
sajero decía a dos señoras que él se  
detenía en Nápoles para tomar el trans-  
bordo de Mesina a Palermo.

El vapor hacía, pues, escala en Ná-  
poles, y el desertor tuvo una súbita  
inspiración.

No tenía ninguna necesidad de ir a  
Génova.

¿Qué le importaba aquel niño que  
ya no le servía para instrumento de su  
fortuna?

El día en que Román Gilbert le de-  
nunciara se le buscaría allí seguramente;  
y, por lo tanto, corría gran peli-  
gro.

allí, siguiendo los proyectos que había  
combinado se dirigiera a otra parte.

Roselina iba consiguiendo su deseo.  
La estancia en Bóne la distraía y  
pensaba que pronto llegaría el olvido  
completo.

Pero he aquí que un incidente im-  
previsto vino de nuevo a traer a su me-  
moria el recuerdo de Sénas.

Mientras con el señor Peyrieux asis-  
ta a una fantasía que se celebraba en  
los alrededores de Bóne, con ocasión  
del matrimonio de un indígena, había  
descubierto Missiri el robo de que había  
sido víctima.

La criada no dió importancia al he-  
cho de haber sido encerrada en la co-  
cina el día de la legada de los viaje-  
ros; lo creyó una broma de amar, la  
pequeña indígena al servicio del pa-  
nadero que le había hecho esta trasla-  
do después de llevarlo al pan.

Pero en el momento de ir a bésicar  
el dinero para pagar los jornales, el ad-  
ministrador notó los rastros del delito  
y al contar lo que había dejado com-  
probó que le habían quitado unos tres  
mil francos.

Cuando volvieron de la fantasía le  
hallaron desolado y tuvo que confesar  
lo que le había ocurrido.

De nadie se podía sospechar; había  
que haber sido una persona que turie-

ra conocimiento de la remesa y se pen-  
só en el camino que lo condujo o en  
cualquier obrero del puerto.

Roselina lo sospechó en seguida.

Silvano, al evadirse, no podía tener  
dinero, y conocía perfectamente que allí  
lo había.

A pesar de su indignación, al con-  
firmarse en su idea de que él era el cul-  
pable, quiso salvarlo para evitar que se  
formara proceso, se le prendiera en el  
extranjero y se le llevara a Francia.

Era posible que, para vengarse, lo  
descubriera todo y se hiciera pública su  
deshonra.

Roselina, para esto, se dirigió confi-  
dencialmente a Missiri.

—Yo sé quien ha robado el dinero —  
le dijo cuando estuvo solo con él, — no  
se queje por ello, y no denuncie el  
hecho; es inútil, porque quiero volver-  
bolsarle esa suma.

El mallés quedó asombrado y no osó  
interrogar.

—Yo ruego a usted el secreto más  
absoluto — le dijo la rica heredera. —  
¿Puedo contar con su palabra?

Missiri le juró callar.

—Usted gira que ha visto al cana-  
nio y que se busca al ladrón, después  
hace usted saber que la suma robada  
le ha sido restituida anónimamente.

—Estamos conformes? —  
—Se lo prometo a usted, señorita.

Y Roselina le envió, en billetes de  
banco, el importe de lo que le había  
sustraido.

Román Gilbert no conocía la evasión  
de Silvano Sénas.

El antiguo sargento de la justicia mi-  
litar, se había perdido informan fáci-  
lmente de que el desertor se hallaba en  
Biracadm; le había bastado ver los es-  
tados de Bab-Azonn para hallar en ellos  
la anotación de su reclusión; pero lo  
fuga era solamente conocida de las  
autoridades militares, y la policía, a quien  
con premura se había enviado la orden  
de busca y el retrato del fugitivo.

Gilbert, seguía, pues, preparando sus  
armas con talento y fino, pues no era  
hombre capaz de matar de una vez la  
gallina de los huevos de oro que para  
él representaba la huerfana del señor  
Spraudien.

Había seguido cruzando sus cartas con  
la genevosa, y a propósito de una de  
ellas, en la que está la había sabido  
los gastos y perjuicios que se le ocasiona-  
ban por el cuidado del niño, procuró  
una entrevista con Roselina, para ha-  
cerle ver el grave riesgo que corrían de  
que todo se descubriera.

—Lo más fácil es laparle la boca con  
una fuerte suma — había dicho a la  
amante de Sénas.— Es el mejor conse-  
jo que puedo darle.

—Usted cree? —  
—Estoy seguro; no es necesario ha-  
cerse eco de lo que dice en su carta,  
pero sí lo es enviarlo ese dinero con  
otro pretexto, como para asegurar de-  
finitivamente la suerte de ese niño; no  
se cuidará, entonces, de otra cosa que  
de aprovecharse del envío.

—Sí, acaso tenga usted razón — dijo  
Roselina, — después de todo soy bastan-  
te rica para poder hacerlo y ese pobre  
inocente, no debe en manera alguna,  
ser la víctima de un crimen.

—Ya sabía yo que usted pensaba así.  
—Ya es bastante desgraciado con no  
poder devolverlo a su familia que le lo-  
rará desde que fué robado.

—¡Ah! ¡Si yo tuviera algún indicio  
para encontrar a sus padres!...—dijo el  
señor Gilbert levantando los ojos al cielo.

—Entonces usted me aconseja man-  
dar a la genevosa una regular canti-  
dad, ¿no es eso?

—Sí, pero tomando precauciones; es  
preciso, para que tengamos seguridad  
de no ser descubiertos, mandar ese di-  
nero a un procurador dando orden a  
Ceilia para que mensualmente vaya a  
recoger su pensión, y advirtiéndola, pa-  
ra que el niño esté bien cuidado, que  
si éste muriera lo dejaría de paririr.

—Entonces, el capital no debe estar  
a nombre de Ceilia.

—¡Claro!

—¡Ah! Pues al mío tampoco — inter-  
rumpió Roselina,—yo no quiero figu-  
rar en nada.

—¡Dios mío! yo haré a usted el  
favor de consentir que se ponga a mi  
nombre—dijo cuidadosamente el hábil em-  
baucador.

—No deseo otra cosa... y puesto que  
usted consiente...  
—Me considero dichoso con poder ser-  
vir a usted.

—¿Qué cantidad haría falta?